
Mivel a lán
darab rövid, ez 
suklós kap
solatot teremt a zátony és a pál
a között. A pál
ára ható er®ket (a G
súlyer®t, az F felhajtó er®t és a K kényszerer®t) az 1. ábrán foglaltuk össze.
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1. ábra

Az egyensúly feltétele, hogy a súlyer® és a felhajtóer® O pontra vonatkozó forgatónyomatékának összege zérus

legyen. Az ábrán is látható jelölésekkel (A a rúd keresztmetszete, h a szikla és a vízszint távolsága, ̺1 és ̺2 a víz, ill.

a pál
a s¶r¶sége, l a pál
a hossza, α a rúd vízszintessel bezárt hajlásszöge):

F = A
h

sin α
̺1g, G = Al̺2g.

A két er® O-ra vonatkoztatott forgatónyomatéka

M1 = F
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2 sin α
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A̺1g
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l

2
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A̺2g

2
l2 cos α.

Egyenl®ségükb®l két megoldás adódik:

vagy sin α =
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̺1
̺2

, azaz α2 = ar
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√
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2. ábra

Az egyensúlyi helyzetek stabilitásának vizsgálatához ábrázoljuk az M1−M2 = M mennyiséget mint α függvényét

(2. ábra)! Ebb®l megállapíthatjuk, hogy ha az α2 megoldás létezik, akkor az ennek megfelel® helyzet stabil, [M(α)
negatív, ha α > α2 és M(α) pozitív, ha α < α2℄, de az α1 = 90◦-nak megfelel® függ®leges helyzet instabil.

Ha h ≧ l ·

√

̺2
̺1

, akkor egyensúly 
supán α = 90◦ esetében van, és ez a helyzet stabil az el®z® gondolatmenet szerint.

Tehát ha h ≧ l
√

̺2/̺1 = 3,9 m, akkor a függ®leges helyzet stabil, ellenkez® esetben instabil.
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